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şi de fiecare publică 
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T o t ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 
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Cerculariû catră întreg Clerul arcbidiecesan. 
Nr. 1869—1895. 

Onorate în Christos Frate! 
i. î n legătură cu cerculara nostră de 
Шо 2 3 Aprilie a. c. Nr. 1516 aducem 
p a cunoscinţă Clerului şi poporului archi-
jdiecesan, cumcă Preasânţitul nostru 
Archiepiscop şi Metropolit Dr. Yictor 
IMüiályi d e A p ş a va sosi cu aju-
îtoriul lui Dumnedeű la Blaş în 25 Maiu 
rtj, a. c. după а т е ф cu trenul, care 
[Intră în gara de aci la 2 óre 35 mi-
ffuite p. m. 
I Introducerea în scaunul archiepi-
íecopesc şi metropolitan s e v a face Du-
liainecă în 26 Maiu n. a. c. în 27 Maiu n. 
m, c. se va ţine Consistoriu plenar, la care 
i ţ e l ângă asseeoriî din gremiu sunt invitaţi 
iprin acesta toţi ceî îndreptăţiţi, şi anume : 
|Preaonoratul Vicariu al Făgăraşulu i şi 
;ktoţi Preaonoraţiî Protopopi actuali şi 
fonorarï ai Archidieceseï. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută 
18 Maiu 1895 . 

Ioan M. Moldovan m. p. 
Vicar Capitular. 

0 dechiaraţiune. 

! Sub titlul acesta publicăm mai la 
Ivale o scrisóre, ce ne-o trimite Reve-
Irendissimul domn canonic Dr. Augustin 
I Laurán . 
i Dechiaraţiunea acesta ne impune 
[datoria, să dăm şi noi la acest loc o 
; dechiaraţiune. Cu asta datori suntem 
*«on8ciinţeî nóstre, bisericii nóstre şi 

chiar şi domnului canonic Lauran, de 
care ca de persona privată nici nu ne-am 
atins, nici nu aveam de gând a ne 
atinge. 

Şi înainte de a reflecta în detaiu 
la dechiaraţiunea domnului canonic 
Lauran, trebue să ne dechiarăm mai 
întâiu noi în general . 

Când am înfiinţat noi câţiva omeni 
fóea „Uni rea" , am înfiinţat-o din în
demn propriu, şi nu la îndemn venit 
delà alţii. îndemnul unic a fost lipsa 
unui periodic, în care să se potă arëta 
şi apëra biserica nostră română greco-
catolică în tote referinţele eî publice şi 
actuale. Lipsa unui asemenea periodic 
era simţită, de órece diaristica nostră 
pe acel timp numai binevoitóre nu se 
putea socoti faţă de biserica nostră. 

Eram noi conseil de greutatea în
treprinderii nóstre. Sciam bine, că a 
t racta cestiunî actuale nu se va puté 
fără a veni în colisiune cu unul şi altul. 
Adevërul în cele maï multe caşuri este 
urgisit . 

Am luat înse péna în mână cu ju-
ruinţa, т й і tntre ori ce împrejurări o 
singură căleuză vom u r m ă r i : Unele şi 
înflorirea bisericii nóstre, şi o singură 
cale : calea moralului catolic şi inviaţiu-
nile Capului bisericii. 

Ne aflăm în al cincilea an al esi-
stinţeî nóstre. Şi acum făcend repri-
virea lucrării nóstre, cu liniştită con-
sciinţă şi cu fruntea ridicată îndrăsnim 
a spune, că delà juruinţa nostră nu 
ne-am abătut, şi că dacă purtăm ceva 

vină, apoi vina nostră este, că între 
grave jurstăr î am fost prea cruţătorî 
faţă de persane în detrimentul causeL 
Amintim numai în fuga penei unele d in 
acele grave jurstăr î : cestiunea gimnasiului 
din Beiuş, retrimiterea cólelor de colectă 
pentru gimnasiul din Blaş din partea. 
Ordinariatului de Gherla , atitudinea 
alor dóue Ordinariate faţă de primul 
peregrinaj român , procesul intentat 
părintelui Lucaciü, şi altele multe. 

Au fost tote acestea caşuri g rave 
forte, pe cari a le trece cu vederea şi 
cu tăcerea nu ne-ar fi fost iertat. Dar 
am tăcut, pentru că am voit mai bine, 
să fim socotiţi de négligent! şi fricoşi, 
decât să ni-se potă imputa vătămarea 
auctorităţiî îerarchice. 

Da r acum în timpul din urmă nu 
ne-a mai fost iertat, să tăcem, fără 
a ne face vinovaţi. S'au ivit apariţiunî, 
pe cari n 'a maï fost iertat a le acoperi 
cu tăcerea, fără a periclita serios b inele 
şi înflorirea bisericii nóstre. 

Astfel de apariţiune a fost proiectul 
guvernului de a aşeda, în scaunul epi-
scopesc al Lugoşului pe domnul deputat 

ч Silviu Rezei. Noi am fost de convin
gerea, că domnul Rezei nu întrunesce 
nicî măcar o singură condiţiune, pentru 
ca să potă fi episcop. Mai departe апг 
fost de convingerea, că ajungênd episcop 
domnul Rezei, sfînta unire ar perde în 
Bănat tote simpatiile, ce şi-le-a câştigat 
cu multă trudă, maï mult, că eventual 
şî-ar perde tot, ce şî-a agonisit în trecut 
şi până adî. 

Feuilleton. 
chematismul cel nou al diecesel de 

Orade. 
Am primit deunăfji cu mulţămită delà 

fPrea Onoratul Ofiiciă diecesan delà Oradea 
mare schematismul cel nou al diecesei catolice 
de rit grecesc de Orade. 

Noi schematismele diecesane nu le privim 
numai de nisce cărţi, din cari să putem afla 
bună oră, că unde e preot ori dascăl dl N. 
Jiu. ci noi mai pe sus de tote privim sche
matismele diecesane de nisce icône ale die-
ceselor respective. De aceea se şi aşteptă 
delà schematismele acestea, să fie lucrate cu 
multă grije şi să reproducă datele statistice 
)n chip cât se pote de credincios. 

Din aceea-şl causa a r fi de dorit şi 
aceea, ca schematismele acestea să se publice 
idin an în an. Dar biserica e săracă, şi chiar 
fŞi dacă ea mai are câte ceva, acest ceva 
trebue sà-1 foloséscà pentru a face, ca die-
fesele respective să mai progreseze, căci dacă 
ïeîe nu progresézà, atunci chiar nu e, pentru 
ee să se mai tipărescă schématisme diecesane. 
Şi fiindcă biserica e seracă, noi n'avem în-

cătrău, trebue să ne îndestulim şi cu 
atâta, că schematismele diecesane se renoesc 
tot cam din cinci în cinci ani. 

Avem aşa dară înaintea nostră sche
matismul din 1895 al diecesei nóstre de 
Orade, şi în cele ce urmeză, vom să dăm 
cetitorilor noştri o recensiune a acestui sche
matism. 

Ei se estinde la 186 de pagini în 8. 
Hârtia îi este bună, eră tipariui ii este şi 
mai bun. 

Limba lui este cea latinescă întocmai 
ca şi a schematismelor de mai înainte ale 
diecesei de Orade. Adevărat că noi am fi 
dorit, ca să-1 vedem publicat românesce. Dar 
aci nu vom să aplicăm critică. Credem, că 
nu despreţuirea limbii nóstre, ci numai con
tactul cel des cu biserica catolică de rit latin 
a fost şi este motivul, pentru care schema
tismele diecesei nóstre de Orade se publică 
latinesce. Contactul acela în diecesa acesta 
trebue să fie cu mult mai des ca în celealalte 
diecese ale nóstre. îl aduce cu sine dreptul 
de patronat, care-1 deprind asupra multor bi
serici din diecesa acosta Ordinariatul episco-
pesc de rit iatin din Oradea mare şi alte 
persóne bisericesc! şi civile de rit latin. 

Patronul diecesei nóstre de Orade este 

s. Nicolae (pag. 2). Ordinariul este Esce-
lenţa Sa I. P. S. D. Mihail Pavel de Pete-
ritye (pag. 3). Delà pag. 5—10 se publica 
şirul celor 7 episcopï (Moisi Drágosy, Ignaţiă 
Darabanth, Samuil Vulcan, br. Vasiliă Erdélyi, 
ïosif Papp-Szilágyi, ïoau Oltean şi Mihail 
Pavel), cari au guvernat diecesa de Orade 
delà întemeiarea eï (1777) până astădjL L a 
numele fiesce cărui episcop este adaus în 
câteva tràsëturï istoricul lui. La p. 11—12" 
se publică seria celor 39 canonici, cari au 
fost membri ai capitulului nostru de Orade 
delà intemeiarea lui până astădj. 

La p. 14—15 sunt publicaţi membrii 
capitulului de Orade. Dintre cele 6 staluri 
ale capitulului 2 sunt vacante. Urmeză cano-
nicatele onorare 6, dintre cari 5 sunt vacante. 
Archidiacon afară de gremiu este unul. Urméza 
la p. 17—22 Consistoriul cu 42 asesori, la 
p. 23 Tribunalul matrimonial, la p. 24 co-
misiuuea esamenelor prosinodale, la p. 25—26 
Esactoratul diecesan, la p. 27 Oficiul diecesan, 
la p. 28—30 şirul acelor membri ai clerului 
diecesan, cari portă oficii în sfera literară. 
Urmeză apoi parochiile înşirate după cele 
19 districte archidiaconale. Aci să ne oprim 
puţintel pentru a face nisce încercări statistice. 

Districte vicearchidiaconale sunt 19. 

S 
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Tot astă convingere o avem şi 
pentru caşul, dacă ar ajunge la episcopia 
Lugoşuluî domnul canonic Lauran. 

Ferescă-ne bunul Dumnedeu, să 
voim a asemëna pe domnul canonic 
Lauran cu domnul deputat Rezei. Noi 
recunóscem calităţile intelectuale şi mo
rale ale domnului Lauran. Aceea, ce ii 
lipsesce înse domnului canonic, este sim
patia şi încrederea poporului nostru cre
dincios. Domnul canonic — sigur 
că numai în perfectă bunăcredinţă — 
a profesat privitor la referinţele bise
ricii nóstre românesc! unite faţă de 
stat de o parte şi faţa de biserica la
tină de altă parte astfel de principii şi 
a dovedit o astfel de ţinută, încât cre
dincioşii noştri şi-au perdut încrederea 
într'însul, şi în urmă ar puté după o 
recela să urmeze chiar şi pericule se
riöse pentru causa sfintei uniri. Pr in
cipiile domnului canonic în cele naţio
nale credem, că nu au lipsă de espunere 
mai la rgă la acest loc. Domnul ca
nonic n'a lucrat nici când pentru po
porul românesc. Póte să fie atunci mi
rare , dacă credincioşii unei biserici, cari 
toţi sunt români şi cari în biserica lor 
vëd unica garantă a limbii şi a naţio
nalităţii lor, nu au încredere într'un om 
ca domnul L a u r a n ? 

E t ă dar, că numai datorinţa ne-am 
făcut-o, când am scris, ceea ce am scris, 
datorinţa, ce o avem faţă de biserica 
mostră. 

Şi acum ce se înt împlă? Vine 
domnul canonic Lauran şi în dechiara-
ţ iuneadsale spune, că „Unirea" „cao rgan 
oficios" al provinciei nóstre mitropolitane 
î l insultă, îl persecută şi îl calumnieză. 

înainte de tote „Un i rea" nu este 
organ oficios al provinciei mitropolitane. 
E a este efluxul conlucrării älor vre-o 
câţiva omeni din gremiul Blaşuluî, cari 
fără interes material şi fără vre-o sub-
venţiune delà ort şi cine ar fi şi-au propus 
a apëra interesele bisericii românesc! 
unite împotriva ori cui şi neatîrnător 

După schematismul din 1890 erau 20. Re
cucerea s'a făcut prin desfiinţarea districtului 
«de Bükkalja. 

Parochii sunt 168. Dintre acestea la 
publicarea schematismului erau vacante 12, 
e r ă celealalte le admiuistreză 89 parochi, 66 
administratori şi 13 cooperatori. 

Parochiile acestea 168 suut în 166 co
mune, în 2 comune sunt adecă parochii se
parate pentru Români şi pentru Ruteni. 

Din cele 166 parochii (numai în matre 
şi abstracţie făcendu-se delà conlocuitorii 
Israiliţi) 14 sunt curate gr. catolice, în 99 
sunt gr. catolicii în maioritate absolută, în 
5 in maioritate relativa, ér în 48 în minori
tate faţă cu celalalt! conlocuitori creştini. 

Filii sunt 554'. în 1890 erau 480. 
Toţi locuitorii din comunele acelea, cari 

sunt înşirate ca matre şi filii în schematismul 
din 1895, sunt 1,150,274, eră în cel din 1890 
au fost 1,022,756. Crescëmînt a fost deci de 
127,518, adecă de 12*47 °/ 0. 

Dintre aceştia în 1895 au fost gr. catolici 
119,431 faţă cu 117,067 din 1890. Numërul gr. 
catolicilor a crescut deci cu 2364, aşa dară 
cu 2-02% 

Catolicii de rit latin în 1895 au fost 
303,958, eră în 1890 au fost 260,896, şi prin 
urmare représenta un crescëmînt de 43,062, 
adecă de 14-17%. 

Gr. orientalii in 1895 au fost 187,884, 
eră în 1890 au fost 174,677, aşa dară s'au 
Înmulţit cu 13,207, adecă cu 7"5ff°/e. 

delà ori şi cine, at îrnând numai delà 
regulele impuse de disciplina şi dogma 
bisericii catolice. 

Cât e pentru celealalte învinuiri 
ale domnului canonic, îl rugăm, să bi-
nevoescă a receti încă odată şi cu sânge 
mai rece articulul nostru. Va vedé, 
că în acel articul de „insulte", de ,,ca-
lumnii" şi de „persecutare" nici vorbă 
nu e. Noi, fâcêndu-ne reservele, am 
critisat un act public al domnului ca
nonic, despre care act am ţinut, că a 
fost spre stricăciunea bisericii. Nu este 
óre iertat unei foi catolice, să critice cu 
datorita bunăcuviinţă actele publice ale 
demnitarilor bisericesc! ? Unde ar fi 
opréla acesta? Ne-ar îndatora ori cine, dacă 
ar împrăştia nesciinţa nostră eventuală. 

E t ă dechiaraţiunea nostră în faţa 
dechiaraţiuniî domnului canonic Lauran. 

N01 mulţămim domnului canonic 
pentru iertarea nedreptăţii, ce dioe, că 
î-am făcut-o. Noi imitându-i paciinţa 
asemenea îi iertăm nedreptatea, ce ne-a 
făcut-o prin dechiaraţiunea Dsale. 

Rîs mare în — Budapesta. — în că-
lindarul cel de o sută de ani cetim în câte 
un loc, că va fi „rîs mare în Ţarigrad". Acum 
rîsul acesta se vede că s'a mutat la Budapesta. 
Din isvor liberal a ieşit vestea, că Curia Romană 
va revoca pe nunţiul Agliardi. „Pester Lloyd" 
a lăsat, să i-se telegrafeze din Viena urmă
torele: „Acţiunea guvernului unguresc, — 
pe cum par a sei hotărît, — a. fost urmată 
de succes favorabil preste aşteptare, de órece 
revocarea nunţiului Agliardi din postul de 
aici în urma cunoscutelor evenimente se póte 
(lice deja faptă împlinită. Prin satisfacţia 
asta eclatanta îşi perde momentositatea idea 
paşilor, ce ar fi să se facă în Roma, care 
idee nici nu a purces delà br. Bánffy, ci 
delà c. Kálnoky, şi nu este mai mult cestiune 
ardjítóre, că reclamarea în ce formă să se facă." 

La scirea asta întregă tabëra liberală 
a început, să iubileze. Dar iubilarea asta a 
turburat-o niţel semioficiosul „Bud. Tud." 
cu următorea rectificare : „Din Viena primim 

Luteranii în 1895 aii fost 123,262, eră 
în 1890 au fost 85,134 si au crescut deci cu 
38,128, adecă cu 44-78%. 

Calvinianii în 1895 aă fost 368,413, eră 
în 1890 au fost 354,667, aă crescut deci cu 
13,746, adecă cu 3-8<S°/0. 

Israiliß în 1895 au fost 47,326, eră în 
1890 au fost 30,315. s'au înmulţit deci cu 
17,011, adecă cu 56-11%. 

Raportul acesta al percentelor de cre-
scere îndată se vede, că nu póte să corespundă 
realităţii. 

Am cercat deci, să statorim percentuarea 
pe aită cale. Am observat anume, că cu 
privire la filii între schenrmismele din 1890 
şi din 1895 esistă deosebire forte mare. în 
cel din 1895 s'au şters adecă 13 din filiile 
însemnate în cel din 1890, dar în schimb s'a 
introdus o mulţime de filii, cari nu se află 
în cel din 189Ö, şi îu cari aprópe in tote 
gr. catolicii sunt în minoritate. Am subtras 
deci pe locuitorii filiilor, cari coustituesc di-
ferinţa între cele doue schématisme şi aşa 
am ajuns la resuitatul următoriu: 

Numărul total în 1895 a fost 1,123,410, 
ér în 1890 a fost 1,015,381, aşa dară o eres
éére de 108,029, adecă de 10-64%. 

Gr. catolicii în 1895 au fost 118,171, 
ér în 1890 au fost 116,873, aşa dară s'au 
înmulţit cu 1298, adecă cu 1-11%. 

Lat. catolicii în 1895 aă fost 291,290, 
ér în 1890 au fost 260,584, aşa dară au 
crescut cu 30,706, va să dică cu 1178%. 

scirea forte momentosă, că acolo în cercuri 
politice bine informate omenii sunt convin 
despre aceeea, că Sfîntul Scaun din Rom 
întocmai ca şi însu-şi Agliardi nu ţin, cài 
fi în interesul Curiei, ca nunţiul Agliardi si 
remână şi mai departe statornic în Viei 
ca représentant al Sfîntului Scaun, de dreo 
schimbarea de persóne în privinţa acesta a 
scăpa de o anumită posiţie strimtorată ari 
pe Papa cât şi pe ministrul comun de ester» 
al monarchie!. Póte că scirea acesta, ce i 
aud.it în cercurile informate, a îndemnat pi 
raportorul din Viena al lui „P. Lloyd", 1 
facă împărtăşirea, că pe nunţiul Agliardi! 
vor revoca acum, care împărtăşire înse este 
întru atâta greşită, că despre instantanei 
revocare a lui nici vorbă nu póte si fie, 
Are înse totă dreptatea „P. Lloyd" în aceei 
că păsul, care avea să se facă în Roma, li 
urma acesteia şî-a perdut caracterul acut.' 

Noi facem acestor sciri liberale placera 
de a le da cre4emîut. Da, şi noi credem 
că nunţiul Agliardi nu va muri ca nunţiu li 
Viena. Nunţiilor arare ori li-se îutîmpiă, si 
moră ca nunţii. Eí aprópe în tote casurili 
se promoveză la demnitatea de cardinali, 9' 
noi nutrim credinţa, că nunţiul Agliardi taci 
va avé parte de promovarea acesta. Am dori 
să se întîmple acesta acum, ca astfel să albi 
guvernul Bánffy — satisfacţia, carea a avut-o 
Bismarck, când Sfinţia Sa a creat cardinal 
pe Melchers archiepiscopul de Köln, pe care 
Bismarck îl aruncase în temniţă. Acesta ar 
fi apoi a dóua satisfacţie pentru ministeriii 
Bánffy, după ce Maiestatea Sa i-a dat-o pe 
cea dintâiă prin autograful, cu care a de
clarat, că nu priraesce dimisionarea contelui 
Káluoky. 

S'a sfârşit deja rîsul cel mare din Bu
dapesta. „ F r e m d e n b l a t t f ó e a ministrului 
Kálnoky, scrie în numërul seă de sară di 
15 a c , că scirea răspândită din Budapesta 
după care revocarea nunţiului din postul sel 
de acum póte să se privescă de faptă împli 
nită, dupa informaţiunile, cari şi-le-au câştigat 
la loc competent, este lipsita de or! ce temeii 
Nici de cum nu se póte afla, pe basa cărei 
greşeli a putut scirea acesta să apară ti 

Gr. orientalii în 1895 aă fost 178,531, 
eră în 1890 au fost 172,890, aşa darii 
s'au înmulţit cu 5647, adecă cu 5*27%. 

Luteranii în 1895 au fost 123,227, éri 
în 1890 aă fost 85,132, aă crescut deci ci 
38,095, adecă cu 44-78%. 

Galvinianti în 1895 au fost 365,231, й 
în 1890 aă fost 349,693, s'au înmulţit ded 
cu 15,538, va să dică cu 4-44%. 

Israiliţil în 1895 aă fost 46,954, éri 
în 1890 aă fost 30,209, au crescut deci ci 
16,745, adecă cu 55-45%. 

Percentuarea acesta ar fi să fie mai co-
rëspuu4ëtore realităţii, şi totuşi or! cine póte 
să vadă, că nu e aşa. Trebue să presupuneri 
deci, că datele cuprinse în cele doue sché
matisme cu privire la numërul locuitorilor şi 
la diferinţa lor după religie şi confesiuni щ 
sunt esacte. Am şi dat de esemple de aie 
acestei neesactkăţi. Aşa p. es. la parochii 
Oradea mare şi la filiile ei (p. 37 şi ur. noi) 
afară de numërul gr. catolicilor ceialaltî nu
meri s'au pus în schematismul din 1895 ne
schimbaţi întocmai aşa, pe cum aii fost el 
induşi şi în cel din 1890. Aşa aflăm la pa-
rochia Giuliţa şi la filiile ei (p. 57 nou şi 
55 vechia), că numërul gr. orientalilor şi al 
israiliţilor consună în amîndouë schemati-
smele până la unul, şi că cel 6 numeri ai 
gr. orientalilor se sfârşesc toţi cu 0. Aşi 
aflăm la Leta mare la matre (p. 97 noi) 
numeri! bătetori la ochi: g. r. c. 1800, 1. r, 
c. 80, h. c. 3000, isr. 260. 

http://aud.it
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[Budapesta într'o formă aşa de hotarîtă. Tot 
[asemenea telegrafeză şi bureauul c. r. tele-
ptafic de corespondinţă. 

I Bánffy rëmâne decï din nou fără satis-
fwtje. Trebue, că-î merge forte rëu serma-
tolul, dacă îşi află plăcere în aceea, că lasă 
I se publica ín semioficiósele sale dorinţe 
Işa de incornurate ca aceea, că nunţiul Agli
ardi va fi revocat. 

Nici nu s'a desminţit încă bine vestea 
lespre revocarea nunţiului Agliardi, şi în 
f(N. Fr. Presse" din Viena, aşa dară eră în 
fin organ intim al guvernului liberal din Un-
fjtria, deja şi apare o nouă dorinţă pie a 
tjii Bánffy: Kálnoky şî-a dat din nou dimisia. 
Istoria acestei dimisionări pare a fi următorea : 

l Că vestea despre revocarea nunţiului 
fAgliardi a purces delà ministrul-preşedinte 
[Bánffy, se vede din .Pes ter Lloyd", care 
fkţă cu desminţirea dată de bureauul c. r. 

[telegrafic de corespondenţa şi de „Fremden-
Hatt" declară: „Faţă cu acestea noi avem să 

jabservăm numai, că telegrama din Viena 
I publicată în ultimul nostru numër de sară 
' ne-a venit dintr'o parte, pe carea noi suntem 
Í îndreptăţiţi a o privi de tot aşa de competentă 
ta şi aceea, carea inspiră bureau-ul c. r. 
telegrafiic de corespondenţă." în urma acestor 
totlmplări pare a fi erupt din nou crisa mi
nisterială. Se susţine adecă scirea, că) mi
nistrul de esterne şî-a dat din nou dimisia. 
Firesce că scirea acésta a provocat eră rîs 
j mare în îudapesta. 
f 

1 Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo XIII de curênd a 
publicat o nouă enciclica, prin care pro-
M , pe credincioşi, ca din incidentul 
serbării Rusalilor să se róge pentru uni
tatea credinţei. 

în 10 a c. Sfinţia Sa după cele
brarea sfintei Liturgii a primit peregrinii 
iáin Austria conduşi de principele Lö-
I irenstein. 

\ Este forte de dorit, ca în compunerea 
Í «chematismelor să se pună grijea cea mal 
I mare pe aceea, ca datele acestea să fie esacte 
ff corëspundëtore realităţii, căci dacă ele nu 
; iiint aşa, e de prisos a le mai şi tipări. 
Í Să trecem acum la alte date. 
и In matrele parochiilor: 
f Biserici de material solid în 1890 au 
\jast 117, în 1895 au fost 124, crescere 7. 

Biserici de lemn în 1890 au fost 35, în 
J895 au fost 28, scădere 7. 

Biserici de lut şi în 1890 şi în 1895 
in fost 3, diferinţa 0. 

Biserici au lipsit şi în 1890 şi în 1895 
tot 7, diferinţa 0, 

Scale de material solid în 1890 au fost 
35, în 1895 au fost 46, crescere 11. 

Şcole de lemn în 1890 au fost 48, in 
J895 au fost 44, scădere 4. 

Şcole de lut în 1890 aù fost 6 6 , . în 
J895 au fost 64, scădere 2. 

Şcole au lipsit în 1890 14, în 1895 12, 
progres 2. 

Case parochiale de material solid în 1890 
au fost 80, în 1895 au fost 86, crescere 6. 

Case parochiale de lemn în 1890 au 
fost 33, în 1895 au fost 26, scădere 7. 

Case parochiale de lut în 1890 au fost 
36, In 1895 au fost 33, scădere 3. 

Case parochiale au lipsit în 1890 21, 
% 1895 19, progres 2. 

La p. 145 sunt înşiraţi preoţii diecesani, 

Franţa. 
Corul episcopesc al Franţei a luat 

posiţie contra legii referitóre la taxarea 
nedreptă a averilor călugăresc!. Escepţiune 
a făcut numai episcopul Fuzet din Beauvais, 
care prin un circular recomandă ordurilor 
religiöse din diecesa sa, să nu facă opo-
siţie legii, ci să plătescă taxele prescrise. 
Purcederea separatistică a episcopului 
Fuzet a scandalisât pe catolicii ceî buni, 
din care causă mitropolitul de Reims, 
Msgr. Langénieux, a cărui sufragan e 
Msgr Fuzet, a adresat acestuia o epistolă 
deschisă, în care dice, că pentru aceea 
a crezut de necesar a da epistola publi
cităţii, fiindcă procedura episcopului o 
critiseză şi condamnă nu numai diecesa 
sa, ci ţara întregă. Cardinalul Langénieux 
constată înainte de tote cu durere, că 
prin procedura sa episcopul Fuzet se abate 
cu totul delà calea urmată de ceîalalţî 
episcopî. Texturile din S. Scriptură, la 
cari se provocă Fuzet, nu se referesc 
la raporturile actuale din Franţa. Ascul
tarea orbescă de ori ce legi ale statului 
nici când nu ar fi produs martiri, 
întreg corui episcopesc e de convingerea, 
că prin legea cea nouă în decurs de 
4 — 5 ani totă averea ordurilor călugă
resc! trece la erar, şi atunci eï rëmân 
pe strade dimpreună cu niiseriî şi mor-
boşiî, de cari se îngrijesc. Cel ce reco
mandă solvirea taxelor impuse, probeză, 
că doresce nimicirea ordurilor. 

Episcopului Fuzet ï-au ma! scris şi 
episcopii de St. Briec, cel de Varmes şi 
cel de Le Mans esprimându-ş! părerea 
de rëu şi asigurându-1, că nie! un ca
tolic nu pote apëra principiul, că am fi 
datori, să ascultăm de stat şi atunci, 
când ar pretinde ceva, ce ar fi contrar 
cu dreptul natural ori cu legile divine 
orï bisericeseï. Msgr. Fuzet rëspundênd 
la epistola mitropolitului sëu фсе, că 
refusul de a solvi taxele ar fi o decla
rare de răsboiu între biserică şi stat, 
ceea ce trebue să se împedece ; pentru 

cari petrec afară de teritoriul diecesei 3, şi 
preoţii emeritaţi şi deficienţi 2. La p. 146 
se înşiră preoţii încă neaplicaţl (6) şi teologii 
absoluţi încă nechirotoniţl (9). Apoi urmeză 
clerul tinér (30 şi anume în sem. lat. din 
Oradea mare 10, în sem. centr. din Budapesta 
4, în sem. lat. din Strigon 2, în sem. gr. 
din Ungvár 6, în sem. lat. din Satmar 6, în 
sem. la s. Atanasiù din Roma 1, privatist 1). 

Delà p. 149—152 se înşira cel 28 
preoţi, cari au repausat delà 14 Febr. 1890 
până' în 19 Aug. 1894. 

La p. 153 se raporteză despre institutul 
preparandial. Alumnil sunt 29, dintre cari 
6 ai diecesei de Lugoş. 

La p. 155 se raporteză despre semi-
nariul de băeţi din Oradea mare. Alumnil 
sunt 85, dintre cari în fundaţiuni 52, inte-
gralişt! 8, medialişti 25. 

La p. 161 se raporteză despre semi-
nariul Pavelian de băeţi din Beiuş. Alumni 
sunt 27, toţi îu fundaţiuni, dar 12 dintr'inşii 
medialişti. 

La p. 165 este publicat conspectul 
sumar al parochiilor patronate. 21 parochii 
au patroni bisericeseï, 2 au patroni bisericeseï 
împreuna cu fondul religionar, 1 are patron 
bisericesc împreună cu patron laic, 2 au 
patroni laici, 77 au de patron fondul reli
gionar, eră 65 stau sub libera conferire a 
Ordinariatuluî. 

abrogarea legii să se facă representaţiuni 
cuviincióse. 

Superiori! ordurilor monachale au 
ţinut o conferinţă spre a afla modalitatea 
pentru resistinţa pasivă. 

Spre a împedeca resistinţa ordurilor 
religiöse guvernul a trimis la Roma pe 
Georges Picot, care a fost primit în au
dienţă de cătră cardinalul secretar de 
stat Rampolla. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 10 a c. a camerei 
şi kossuthistul guvernamental Hélfi a in
terpelat în cestiunea Bánffy—Kálnoky 
întrebând, că trimis-a ministrul de 
esterne la Roma nota diplomatică ? După 
cele întîmplate maï crede Bánffy şi; 
ministeriul a fi compatibilă cu demnitatea 
sa şi cu posiţia de drept public a patriei 
nóstre rëmânerea îu scaunul de ministru-
preşedinte? Bánfly declară, că în amë-
nunte nu se póté dimite, dară guvernul 
nu va suferi, să i-se ştirbescă auto
ritatea. 

Tot în cestiunea călătoriei nuţiuluî 
Agliardi în Ungaria a interpelat în şe
dinţa din 13 a c. Ugrón Gábor, care cu 
satiră muşcătore a critisat ţinuta mini
strului Bánfty. Ugron provocă de nou 
pe ministrul-preşedinte, să arete, prin 
cari fapte a trecut nunţiul Agliardi preste 
sfera competinţeî sale şi s'a amestecat în 
afacerile interne ale Ungariei ? Să spună 
guvernul, care este sfera de competinţă 
a nunţiului apostolic faţă de Ungaria? 
Tisza Kálmán a recercat Scaunul Apo
stolic, să-î mijlocéscà sprijinul clerului la 
alegerile dietale. Archiepiscopul de Agria 
Samassa din încredinţarea guvernului a 
umblat la Roma spre a îndupleca Curia, să 
fie maï blândă faţă cu reformele bisericeseï. 
Se spune, că guvernul a lucrat prin mi
nisteriul de esterne, ca Roma să reprobe 
partidul poporal. Óre acestea nu sunt 
amestec în afacerile interne ale Ungariei ? 
Maï întrebă pe Bánffy, că primit-a sa
tisfacţie pentru atacurile îndreptate contra, 
lui în semioficiósa ministeriuluï de esterne,. 
şi că presentatu-şî-a dimisiunea? 

Casa de sus încă a ţinut şedinţă 
în 13 a c , când s'au primit unele pro
iecte de puţină însemnătate. în 14 la 
începutul şedinţei s'au ales membrii de-
legaţiunilor, apoï s'a pertractat proiectul 
de lege despre libertatea religionară. 
Gyulai Pál recomandă spre primire r a 
portul comisiuniî de trei. Primatele Va-
szary declară, că rëmâne pe lângă ve
derile din trecut şi nu primesce proiectul. 
Reflectând la necualificabila insultă fă
cută nunţiului apostolic probeză până la 
evidenţă, că Pontificele Roman are drep
tul de a conduce în cele ce privesce cre
dinţa şi morala pe catolicii din ori ce 
stat. Numele de reforme politice-biseri-
cescî arată, că ele privesc şi biserica, şi 
întru cât ating doctrinele bisericeseï, singur 
Papa este îndreptăţit a enunţa. Dreptul 
acesta şi-1 póté deprinde Papa prin pri
mate, prin un episcop, şi cu atât mai 
vîrtos prin nunţiul apostolic. Apoi arată, 
că nunţiul pe timpul, cât a petrecut în 
Ungaria, chiar cu nimic nu a trecut 
preste marginile competinţeî sale. 
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Contele Esztherházy Miklós Móric 
nu apróba propunerea comisiuniï, ca numai 
asupra capitululuî III şi IV să se estindă 
discusiunea, dară spre a nu amâna per
tractarea, propune, să se respingă capi
tulul al III-lea întreg. Ministrul Wlassich 
la acestea reflecteză, că neconfesionali-
tatea nesmintit trebue regulată prin lege, 
ca nu cumva să se întîmple abusurî cu 
ea. Guvernul e aplicat a admite modi
ficările, cari nu vatemă întregitatea prin
cipiilor. 

Preşedintele întrebă, că primesce-se în 
general raportul comisiuniï. Pentru pri
mire au fost 117 voturi, eră contra 116. 
Aşa dară cu maioritate de 1 vot s'a 
primit în general raportul. La desba
terea specială Zichy Nándor propune 
omiterea §§-lor 22 şi 23 . Ambe pro
punerile au fost primite cu câte o mică 
maioritate. 

Desbaterea specială asupra proiectului 
despre libertatea religionara s'a continuat 
şi terminat în casa de sus în 15 a c . 

La propunerea contelui Zichy Nándor 
pe rînd s'au lăpedat din capitulul al III-lea 
şi §§-iî 24, 25, 26. 27 şi 29 referitori 
la neconfesionalitate. Cu acésta termi-
nându-se desbaterea specială, oposiţia a 
cerut, să se voteze asupra capitululuî 
întreg şi în a treia cetire, dară preşedintele 
a enunţat, că dupăce cap. I, II şi IV 
deja au fost primite în desbaterile de maî 
înainte, nu póté admite votarea cerută. 
X După acésta a venit la ordinea dilei 

proiectul de lege despre recepţiunea Ji
dovilor. 

Zichy Nándor a propus, ca pro
iectul să se respingă şi în general. Pu-
Dêndu-se propunerea la vot, 107 de vo
turi aü fost pentru, 107 contra eî, şi 
astfel a hotătît votul preşedintelui, care 
a votat pentru primirea proiectului ca 
basă la desbaterea specială. §-1 al 2-lea, 
care permite trecerea delà creştinism la 
iudaism, a fost respins cu o maioritate 
de 11 voturi. 

Austria. 
Ministrul-preşedinte austriac prin

cipele Windischgrătz rëspundênd la in
terpelările făcute în cestiunea Kálnoky-
Agliardi, a declarat, că guvernul c. r. 
se unesce deplin cu principiul enunţat în 
nota îndreptată de cătră ministrul de 
esterne la 25 Aprilie ministrului-preşe-
dinte ungar, că nici capul bisericii ca
tolice să nu fie împedecat îu conducerea 
afacerilor şi în atingerea legitimă cu 
credincioşii, nici statul să nu fie restrîns 
în activitatea sa prin nici un amestec 
din afară. La celealalte puncte ale inter
pelării, necădend în sfera sa de compe-
tinţă în sensul §-lui 66 al regulamen
tului, nu póté da rëspuns. Majoritatea 
a luat spre sciinţă declararea ministrului 
Windischgrătz. 

Partidul social-creştin în Viena face 
tot mai mari cuceriri. Luni a fost ales 
Dr. Lueger de viceprimar al capitalei 
spre marea bucurie a creştinilor. Pri
marul Griibl şi-a dat dimisia. Nóua ale
gere se va face în septëmâna viitóre, şi 
părerea generală este, că va fi ales de 
primaria actualul viceprimariu. Foile li
berale nu numai din Austria, ci şi din 
Ungaria sunt supërate pentru succesele 
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creştinilor şi pentru scăderea influinţeî 
jidovesci în capitala imperiului austriac. 
Câtă simpatie între jidovism şi între li
beralism ! 

Germania. 
Legea contra uneltirilor subversive, 

care de luni agită ţara întregă, a ajuns 
la desbatere în parlament în septëmâna 
trecută. Desbaterea a fost vehementă, 
de órece se părea, că fiecare § lăsa uşe 
deshisă arbitriuluî şi abusulni de pu
tere din partea esecutivei. Cu tóte acestea 
guvernul a dus-o până la §1 111. in 
§-1 acesta iese mai mult la lumină tendenţa 
omnipotenţei de stat. Se dice, că a 
preamări ori a espune ca iertate anumite 
delicte este interdis sub pedepsă. Comi-
siunea parlamentară a pretrins, să se 
adaugă, că preamărirea etc. alor anu
mite delicte intenţionată ori făcută cu scirea 
se declară de punibilă. Dară guvernul nu 
a primit adausul comisiuniï. Conserva
tivii în comisiune au fost pe partea gu
vernului, dară foea lor „ Conservative 
Monatschrift" a declarat: „Noi mergem 
spre o dictatură a puterii de stat, şi 
acésta va fi cea maî de nesuferit între 
tóte dictaturile, căci forţa nu păşesce 
publice ca forţă, ci arbitriul se îmbracă 
cu o aparinţă, dacă nu de drept, totuşi 
de apucătură juristică. " 

Centrul a fost pentru lege, dară în 
sensul, ca ea să fie aplicabilă şi contra 
resvrătirii de sus în jos. Dacă proletarul 
se condamnă până la 3 lunî de carcer 
pentru blasfemie, pentru ce să nu fie 
condamnat şi profesorul, publicistul, poetul 
etc., care în scrierile .sale îşi bate joc 
de Dumnedeu şi religiune, dând esemplu 
rëu proletariuluí ? Guvernul înse nu s'a 
învoit la mësurile contra resvrătirii de 
sus în jos. Astfel partidul din centru 
a votat contra legii, şi acésta a cădut. 

Programul festivităţilor neoficióse 
la intronisarea Preasfinţitulul nostru 

Mitropolit. 

Pentru aranjarea festivităţilor ne
oficióse cu ocasiunea sosirii şi introni-
săriî Preasfinţituluî Mitropolit Dr. Victor 
Mihályi s'a constituit în Blaş încă din 
luna luî Februar iu a. c. un comitet sub 
presidiul Rssimuluï D . Canonic Dr . Ale
sandru Grama de 32 membri din tóte 
branşele societăţii. Acest comitet s'a 
împărţit în 6 secţiuni, şi a statorit de
finitiv următoriul 

Program : 
A) Sâmbătă în 25 Maiu diua sosirii Prea

sfinţituluî Mitropolit. 
I. La gara Vinţului de jos, unde P. 

S. Sa intră pe teritoriul arcbidieceseî, va fi 
salutat de protopopul Sebeşului cu preoţii şi po
porul, ce se va aduna. La gara Alba-Iuliei de pro
topopul Alba-Iuhei. La gara Teiuş de proto
popul Aiuduluî. Asemenea la gările urmă-
tóre de preoţii respectivi şi de popor. 

II. Cu trenul delà 12 óre vor merge 
din Blaş cât mai mulţi ţiâuâ la Teiuş spre 
întimpinarea P. S. Sale. în numele acestora 
va fi salutat de Dr. Augustin Buuea. 

III. în Blaş publicul, care va lua parte 
la primirea Preasfinţiei Sale, va forma spalier 
de dóue laturi începénd delà porta castelului 
mitropolitan prin piaţă până la biserica ca
tedrală, şi de aici pe strada tipografiei şi pe 
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lângă promenadă în direcţiunea drumului, M 
duce la gară, în ordinea următore : I 

Mal aprópe de gară se vor posta în ordisl 
locuitorii din Blaş şi jur, ce vor fi de ivjM 
apoi tinerimea gimnasială, tinerimea prep« 
randială ş 1 tinerimea normală, după ace* 
teologii din seminariul archidiecesan, şi mm 
fetiţele din şcola şi internatul Vancean. Fia 
care participante va avé în mână ram verde 
De păstrarea ordinii vor griji o secţiune• 
comisiuniï aranjatóre, profesorii delà institui 
tele de înveţămînt şi reuniunea pompierilor! 
La gară î. P. S. Sa va fi salutat de directei 
rul Georgia Muntean. I 

Publicul va sta în ordine, pâuă ce vil 
trece Preasfinţia Sa Acea parte, pe lângil 
care a trecut, va însoţi apoi éràsï în ordini 
pe Preasfinţia Sa până la castel. Pe strai 
dele, ce le va percurge P. S. Sa, locuitori 
vor fi rugaţi a-şl înfrumseţa casele cu veJ 
deţă şi a pavasa ferestrile, pe cât va ii 
posibil. 

IV. Pe drumul delà gară până la ca
stelul mitropolitan vor fi 2 arcuri de triumf, 
şi pe lângă aceea va fi decorată intrarea ti 
catedrală şi în castel. La arcul dintâiu de
corat cu flamurele reuniunii Concordia şi s 
Pompierilor va ti salutat P. S. Sa în uumelj 
opiduluï de représentante^ opidam. L» 
arcul al doilea o fetiţa din internatul VaD-
cean îmbrăcată în alb în numele tinerimii 
va présenta P. S. Sale un buchet de fiori 
naturale. Eră în biserica catedrală drumul 
delà uşe până la altariu va fi presărat a 
flori, Tronul mitropolitan va fi frumos de
corat cu flori de elevele internatului Vancean 
de fetiţe. 

V. Până când Preasfinţia Sa va per
curge drumul delà gară până la castel, la 
couiinuu vor suna trascurile, cari vor fi aşe-
date în capetul opiduluï de cătră vii. 

VI. Sara la 7 óre va fi conduct de 
100—200 forţe purtate de individ! din di
versele branşe ale societăţii. Conductul n 
porni însoţit de sunetul musicii din capetul 
stradel celei lungi de cătră satul Blaş, va 
percurge strada cea lungă, strada tipografie 
şi piaţa pe dinaintea bisericii catedrale râni 
se la castelulü mitropolitan. în drumul acesta 
va ti potrivit a face ovaţiuni clerului alegëtoritl, 
Maiestăţii Sale împăratului şi regelui Apostolic 
Francise losif I şi Sfinţiei Sale Papa Leo XIII, 
în curtea castelului mitropolitan purtătorii 
forţelor vor forma un semicerc, în mijlocii 
căruia va fi tribuna, de pe care, după ce se 
va arëta P. S. Sa Mitropolitul, va vorb 
mai întâia profesorul gimnasial Aron Deac 
ca membru al clerului, şi apoi Dr. Alexandru 
Pop medic archidiecesan ca membru laic. 

înainte de vorbiri va cânta corul pro
fesorului îacob Mureşan, care se va posta 
de-a drépta Prea Sfinţiei Sale, „Tu, ce verşi 
din ceriu lumină". 

După vorbiri acela-şî cor va cânta imnu 
ocasional compus în onórea P. S. Sale de 
profesorul îacob Mureşan. 

Finindu-se cântările corului, conductul in 
ordine se va reîntorce până în mijlocii 
piaţei, unde se vor stinge torţele sub su
netele musiceî. 

De susţinerea ordinii se va îngriji 
secţiunea comisiuniï alese pentru aranjarea 
conductului. 

VII. Cu o jurnëtate oră înainte de por
nirea conductului toţi locuitorii Blaşuluî vor 
fi rugaţi aşî ilumina casele, eră iluminarea 
va ţine până se va sfârşi conductul. 

B) Duminecă în 26 Maiü dha intronisăril 
P. S. Sale. 

I. Dimineţa la 5 óre musica va cânta 
reveille pe stradele opiduluï. 

II. La 8 ori 9 óre publicul présent 
éràsï va forma spalier delà castelul mitro
politan până la biserica catedrală, atât când 
va merge P. S. Sa la biserică în procesiune, 
cât şi când va Ieşi. în amîndoue rîndurile 
publicul va însoţi pe Preasfinţia Sa cu ova-
ţiunile sale. 

III. Când Preasfinţia Sa va îmbrăca 
paliul mitropolitan, vor suna trascurile In 
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іщкЫ piaţel, şi tot asemenea când va 
?4ntra şi va ieşi din biserică. 
I IV. Sera la 8 óre concert sub con
ducerea profesorului lacob Mureşan în sala 
Шgimnastică. După concert urmeză petrecere 
tu dans. 

V. Spre orientarea publicului membrii 
[acţiunii primirii ospeţilor vor purta insemn 
«zur la bumb, membrii secţiunii pentru aran
jarea conductului insemn roşu, eră ai sec
ţiunii pentru aranjarea concertului insemn alb. 

VI. Pentru raportorii presseï s'a aranjat 
M local în edificiul seminariului clerical, 
ande va fi şi un bureau de informaţiunî pentru 
raportori. 

Până aci programul. Nu se concede a se 
face nid o abatere delà programul acesta fără de 
jmoirea comitetului aranjator. în dilele urmă-
tóre în seminariul clerical archidieccsan în 
диігеа P. S. Sale va fi şedinţa festivă, ' în 
internatul Vancean de băeţi serată musieală 
dedamatorică, eră în internatul Vancean de 
fetiţe primire festivă a P. S. Sale. 

Suntem informaţi, că în diua întronisării 
I. P. S. Sa va da un prând cam de 600 de 
tacâmuri. 

Modul participării capituiuî la primirea 
eficiosă îlă va determina capitulul, eră pro
gramul festivităţilor oficiosă îlă va statori 
Preasfinţia Sa. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 13. fl. 21085.61 

Diaconul N. Popescu . lei 1.— 
% Brumariu 1.— 
V. Irimia „ 1.— 
j . Antonia , —50. 
A. Posmoşanu . . . „ —50. 
V.Ionescu „ 1.— 

Matilda Castano stud. 
universitară . . . „ 5.— 

E. Diamandi stud. uni-
. versitară . . . . „ 2 .— 

4,)laria Prodrom stud. 
universitară . . . „ 2.— 

Elvira Panaitescu stud. 
universitara . . . „ 1.— 

Econom C. Păun preot. „ 1.— 
Marta Trancu stud. univ. „ 1.— 
Gheorghiade prof. . . „ 2.— 
P. Gârcinean prof. . . „ 5 .— 
•G. I. Urziceanu prof. . „ 5.— 
Elena Lepàdatu . . . „ 5.— 
Maria Popescu . . . „ 3 . — 
M. C „ 1 . -
îlena Cancicov stud. 

universitară . . . „ 5.— 
Jug. Sturdza. . . . „ 5.— 
•írupenschi . . . . „ 5.— 
Căpitan Polţer . . . „ 4 .— 
Şt. Gr. Constandache 

profesor „ 2.— 
G. lovian prof. . . . „ 2 .— 
Aunrelia Cancicov . . „ 2 .— 
Constantin V. Cancicov „ 2 .— 
Teodor V. Cancicov . „ 1.— 
Dr. V. Mancaş . . . „ 2 .— 
1. D. Talian . . . . „ 2 .— 
A. Sfetcovici . . . . „ 10.— 
Tache I. L-cca . . . „ 10.— 
I. V. Condurat . . . „ 5.— 

(Va urma.) 

Dechiaraţiune. 
Subscrisulu, insultele, prin cari 

„Unirea", ca organu oficiosu alu Pro
vinciei nóstre basericesci, crediendu a 
aduce sierfa lui Domnedieu, afla cu cale, 
ei lucru edificatori u, a me discredita 
înaintea aceloru-a, cari nu me cunoscu, 
neci n'au ocasiune de a me poté cu-
nósce pre alta cale ; fara cá se me ob-
trudu, — aperàndu-me, — in sfer'a de 
competintia a persecutoriloru si calum-
piatoriloru mei, cari de siguru voru sei, 

J cum sè repareze scandalulu: le ofe-
I rescu lui Domnedieu dreptu satisfactiune 

pentru multele mele pecate, cari inca 
nu le-am potutu espiá; asecuràndu, atàtu 
pre cei delà „Uni rea" , càtu sî pre toti 
ceialalti contrari ai mei, si in prima 
linia pre acei-a, pre cari, spiritulu tem-
pului, facia de mine, i-aru fi imbolditu 
eventualu, a resplati chiar sî binele cu 
rèu, — cà me rogu lui Domnedieu, cá 
ocasiunea acést'a, ce mi-o subministréza 
dinsii, spre a me deprinde cu resigna-
tiune crestinésca in virtutea paciintiei 
si a iertării nedreptàtîloru ce mi se 
facu, sè li o resplatésca, cu cele mai 
alese donuri aie vistierieloru sale ce-
loru ceresci. 

Oradea-Mare, 14 Maiu 1895. 
Dr. Angustinu Lauran, 

Canonicu. 

Mulţumită publică. 
Suscrişiî îşi ţin de datorinţă deosebită 

a aduce şi pe calea acesta mulţămită şi re-
cunoscinţă Rsmului Dr. Alesandru Orama 
can. metr., carele a pontificat, şi asistenţilor 
M. On. D. lan German şi Georgia Muntean 
la îmormintarea neuitatei nóstre mame-sócre 
vëd. Amália Nistor născută Creţ întîmplată în 
5 Maiu a. c , apoi Cl. D. Dr. Victor Szmi-
gelski, carele a ţinut panegiricul asupra scumpei 
nóstre decedate, asemenea copurilor didactice 
din loc delà institutele teologie, gimnasial, 
preparandial, şcolelor de fetiţe şi normale, 
cari n'au întârdiat a lua iiarte la îmormîntare 
cu junimea stúdiósa, pe cum şi conducătorilor 
corurilor vocale din loc M. On. D. Nicolau 
Ionaş, Aron Рарій şi Spect. D. lacob Mureşan, 
reuniunii pompierilor voluntari din opidul 
Blaş şi în urmă tuturor acelor Domni şi 
Domne, amici şi cunoscuţi, cari parte în 
scris, parte în persona şi-au manifestat con-
dolinţele lor sincere. 

Blaş 10 Maiű 1895. 
Jalnica familie. 

Mai nou. 
Maiestatea Sa a primit dimisionarea 

contelui Kálnoky din postul de ministru 
al afacerilor esterne şi al casei domnitóre 
şi în locul lui a numit pe contele Agenor 
GoluchovsM, fost ministru plenipotenţiar 
la curtea regală din Bucuresci. 

Noută ţ i . 
Concurs. Pentru p-srochia Dostatuluï 

din protopiaţul Sebeşului s'a escris concurs 
până în 25 îuniu. Emolnmentele : 1) Curte 
şi grădină de 1 2 5 4 ° Q cu casă de petră cu 
4 încăperi, cămară şi culmà de vară, 2 graj
duri cu şură şi felderă, un coşer de cucuruz, 
3 coteţe şi fântână de petră. 2) Porţiunea 
canonică de 32 jug. 3 5 5 < ü arătoriă (din 
care 20 de feidere semenătură folosesee can
torul), 19 jug. 2 1 ° П fînaţ (din care 1 V2 jug. 
folosesee cantorul), vie de 2 1 6 ° Q . Contri
buţia o solvesce biserica. 3) Delà circa 240 
familii câte o di de lucru şi câ te o felderă 
de cucuruz. 4) 20 de carë de lemne. 5) 
Venitele stolare. 

Binecuvântarea unei flamure, Reuniunea 
pompierilor voluntari din Biaş şi-a procurat 
o frumosă flamură de metasă, carea a fost 
binecuvîntată Duminecă după s. Liturgie. 
Actul binecuvîntării s'a îndeplinit prin Rsmul 
D. Dr. Al. Grama canonic mitropolitan lângă 
fântâna din piaţa opidului. La acest act 
solemn aă luat parte ca ospeţi şi o depu-
taţiune a pompierilor din Reşinari, pe cum 
şi un public numeros. După terminarea bi
necuvîntării a urmat baterea cuielor pe nóua 
flamură. Primul cuiu 1-a bătut pe nóua fla

mură pontificantele, apoi au bătut cuie dl vice-
colonel pens. Îuliă Mihályi e tc . , cu care 
ocasiune aă incurs pentru reuniune preste 
200 fl. 

Nunţiul Apostolic din Viena dilnic este 
visitât şi primesce declarări de aderinţă din 
partea catolicilor din Austria, cari condamni 
necualificabila atacare a nunţiului din par tea 
ministrului ungar br. Bánffy. Cardinalul Schön
born, episcopii de Brünn şi Linz, pe cum şi 
numeroşi membri ai aristocraţiei şi-au esprimat 
în persona simpatia faţă de nunţiul. Depu
taţii social-creştini aă adresat poporului un 
apel, prin care-1 provocă, ca să participe la 
ovaţiunile, ce se aranjeză în sara de 17 a c . 
în onórea nunţiului, ca poporul creştin şi pe 
calea acesta să dea o satisfacere eclatantă 
representantelui pontificiu pentru nedemna 
insultă, ce i-s"a făcut. Foile jidovesci din 
Ungaria sunt informate, că ovaţiunile, ce se 
ajanjeză în ondrea nunţiului Agliardi, ar face 
o impresie neplăcută la curte. 

Delegaţiunile sunt convocate pe 6 Iuniă 
la Viena. în urma afacerii Bánffy—Kálnoky 
mulţi cred, că ablegaţil guvernamentali ai 
Ungariei vor lua posiţie ostilă faţă de mi
nistrul de esterne. Noi cu greu credem aşa 
ceva. Mamelucii lucră la comandă. 

Promoţiune. Dl Alesandru Silaşi în 11 
a c. a fost promovat de cătră universitatea 
din Cluş la gradul de doctor în medicină. 

Procesul de presă intentat celor 16 tineri 
români din Turda şi jur pentru aderinţa tri-

! misă la condamnaţii „Replicei" si publicată 
în nrul din 12 Sept. 1892 al „Tribunei" s'a 
pertractat în 14 a c. Pe cum se putea prevede, 
acusaţii aă fost declaraţi de culpabili şi con
damnaţi unul la 100 fi., eră celalalţi la câte 
50 fl. şi respective 25 fl. amendă, pe cum 
şi la suportarea in solidum a speselor pro
cesuale. Dl Baltes, fostul redactor al „Tri
bunei", de nou e condamnat la 2 luni de 
carcer ordinar, eră din cauţiunea foii se 
subtrag 400 fl. 

A patra sesiune a corpurilor leginitóre 
din România s'a închis prin mesagiu regal la 
11 a c . Regele constată, c ă p n n activitatea 
şi zelul senatorilor şi deputaţilor s'a adus uü 
şir de legi de mare moment pentru prospe-
rarea economică a terii. 

Cestiunea despărţirii ïerarchice a Eo* 
manilor de cătră Sêrbï. Cetim în „Fóea die-
cesauă" din Caransebeş din 12 Maia: „în 
multe comune mixte despărţirea îerarchieâ 
numai pe cale procesuală s'a putut efeptui, 
în ceea ce privesce averea bisericescă comună, 
şi încă cu privire la multe comune mixte pro
cesul e parte în curgere, parte pe cale de 
a se pune în curgere. Comitetul admini
strativ al Congresului naţional sêrbesc a alea 
o comisiune de trei membri cu chemarea de 
a se pune în înţelegere cu o asemenea co
misiune a delegaţiuniî nóstre congresuale. 
Diua întrunirii comisiunii mixte s'a fost fixat 
pe Joi în 27 Aprilie a c. întrunindu-se co-
misiunea mixtă, a desbătut obiectul, peutril 
carele s'a întrunit, şi după cum suntem in
formaţi, resultarul este favorabil şi mulţămi-
toriù pentru ambele părţi." 

Cas de morte. Georgia Totoian, paroch 
şi vicenrotopop onorar în Chişf'alău lângă 
Alba-ïulia, în urma unui defect de inimă a 
murit repentin la 12 a. c. în erate de 55 ani. 
înmormîntarea s'a întîmplat în 14 a. c. cu 
mare pompă pontifieând Rsmul D. canonic 
Dr. Alesandru Grama asistat de prof. Dr. V. 
Hossu şi de protopopul şi preoţimea tractuală. 
Cântările funebrale le-aü esectitat câţiva 
clerici din Blaş sub conducerea profeso
rilor de cant N. Ionaş şi Aron Papiu. 
Fiind defunctul un preot distins şi fruntaş 
al Românilor din ţinutul acela, a fost de faţă 
la înmormîntare şi un nnmër mare al inte-
liginţei române din Alba-ïulia şi jur . Poporul 
cu lacrimi în ochi a petrecut la locul de 
odihnă pe zelosul păstoria sufletesc, care 
stând bine şî-a ajutat mult turma şi In 
diversele lipse materiale. Pe repausatul II 
deplânge soţia cu 6 fii şi fiice. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Din nou fu după aceea resuscitată cestiunea participării lai
cilor la alegerea mitropolitului în sinoduiu electoralii din 1868. 

între aşa numitele „eondiţiuni de alegere", condiţiuuea a 5-a 
sună : 

„Acestu sinoâu îşi renoesce manifestarea voinţei sale respicate şi 
în 29 Septembre 1850, ca sinódele alegêtôre de archierei să se com
pună în viitoriu atâtu din membrii clerici, câtă şi mireni după o 
proporţiune, carea se va statori în celu mal de aprópe sinodu, ce se 
va ţine în urma chirotonirii noului archiepiscopu şi mitropolitu." J) 

Lipsa de cugetare juridică correctă şi de idei precise şi lă
murite, ce se observeză în tote condiţiunile aceste, este evidentă 
şi în condiţiunea de sub vorbă. 

Ea ne spune numai, că „sinódele alegêtôre de archiereî sä se 
compună în viitoriu atâtu din membrii clerici, cătu şi mireni." 

Nu spune inse, ce este lucru de căpetenie. Nu spune anume, 
cine să alegă pre membrii clerici şi mireni. Ore numai clerulu 
să alegă ca până atunci, cu singura schimbare, că de aci încolo să 
alegă şi clerici şi mireni după o proporţiune, ce se va statori mai 
tfirdiă, saù dóra clerulu să alegă membrii clerici, eră poporulă 
membri mireni. 

Tare probabilă, că sinoduiu a înţeleşii modalitatea din urmă. 
Atunci înse era datoria să o şi spună limpede şi la înţeleşii. 2) 

Cestiunea participării laiciloru la alegerea mitropolitului fu 
în sinoduiu din 1868 sulevată şi ex incidenti. 

Unii mai sanguinici nevoindu a sei, că o cestiune de aşa gra
vitate nu se póté resolva de-odată ca prin o tăiătură a nodului 
gordiană, făcură încercarea să o resolveze aşa dicêndu par force 
prin o sectio regia. 

Sinoduiu tractului Elisabetopoloi se puse, şi fără a mai în
treba de nimeni, în contra usului de până atunci alese de deputatu 
a l ă seu pre unu laicii pentru sinoduiu electoralii. 

A fostu lucru firescu, că deputatulu laicii nu fu verificaţii, 
fiindu alegerea lui o abatere radicală delà praxa de până atunci, 
şi afară de aceea nu tractulù Elisabetopolei a avuţii dreptulă nici 
n'a fostu chemaţii a resolva cestiunea participării laiciloru la ale
gerea mitropolitului. 

Canoniculu I. M. Moldovanu în tractatulu seu despre dreptulu 
de alegere adausu la capetulu tomului I alu Acteloru sinodali vo-
esce a mai fi aflatu unu casă în sinoduiu electorală delà 1850, 
cândă uuu laică ar fi fostu alesă deputatu pentru sinoduiu elec
torala. 

Deputatulu profesoriloră din Blaşu adecă la sinoduiu elec
torală din 1850 a fostă profesorulă Ioană Rusu, care pre atunci 
nu avea nici unu ordă sacru. 

Casulă acesta înse nu dovedesce chiară nimica. Lucrulă de 
căpetenie este, că profesorii din Biaşă cu ce intenţiune au alesă 
pre Ioană Rusă? Ore cu intenţiunea de a alege unu laică? De 
bună samă nu ! Ci Rusu ca clerică absolvată de doi ani şi aplicată 
ca profesoră în Blaşă era candidată de preotă, şi ca pre atare 
l 'aă alesă deputată şi nu ca pre laică. 

Causa, că alegătorii nu s'aù mai uitată la aceea, că încă nu 
are nici unu ordă sacru, este de a se căuta în împrejurarea aceea 
trista, că până în diua de astădl încă nu avemă unä stătută câtă 
de simplu şi primitivă pentru alegerea mitropolitului, care să ne 
potă servi de îndreptariă. Şi aşa nu e mirare, că alegetorii lui 
Ioană Rusu neavendă în mână unu îndreptariă, au alesă deputatu 
pre unulă, care ce e dreptu încă nu era preotă, era înse candi
dată de preotă. 

Insa-şi împrejurarea, ca spre a dovedi din istoria bisericii 
nóstre dreptulu laiciloru de a participa la alegerea mitropolitului, 
singură caselă cu Ioană Rusu se póté aduce, arată că în biserica 
nostră cestiunea are basa istorică tare slabă. 

l ) »Acte sinodall« de I. M. Moldovanu t. I. pag. 34. 
г ) Condiţiunea mal фсе, că proporţiunea între membrii clerici şi mireni 

se va statori în celă mal de aprópe sinodu „ce se va ţine hi urma chirotoniei 
noului archiepiscojyä şi mitropolitu". Ile unde a sciutu sinoduiu, că noulu mi
tropolitu nu va fi episcopii deja chirotonitu, şi ca atare nu va avé lipsă să 
mal fie chirotonitu? Apoi mitropolitulu capetă dreptn a conchema sinodu nu 
după chirotonire, ci după intrronisare. Şi de aci se vede câtu de puţină ju
ridică şi correctu а fostu modulu de cugetare, ce se vede în «condiţiunile de 
Alegere«. 

Din lipsa unui stătută câtă de simplu, care să servescă ii 
îndreptariă cu ocasiunea alegerii mitropolitului, s'au născută şi alter 
inconveniente. 

Aşa de pildă Ia alegerea din 1868 vicariulă capitulariüí 
trebuită să-şi revoce disposiţiile făcute prin circulariu cătră clert 
cu privire la votulü preoţimii tractuall, fiindu că „nu consuna nié 
cu usulu până aci observată, nici cu pasajulu emisului ministerială." ') 

Totă atunci s'a comisă şi inconvenientulă, că deşi „corpii 
profesorala din Blaşu la tóié alegerile a fostu representatu prin сШ 
doi deputaţi;" 2) totuşi cândă în 1868 corpulă profesorală din Blaşu 
a trebuită să-şî alegă deputaţii pentru sinodulă electorală, profe
sorii de teologie din Blaşă fură eschişi fără nici ună motivă, prii 
ce alegerea deputaţiloră corpului profesorală din Blaşă a devenit! 
illegală, şi dacă profesorii de teologie o ară fi escepţionatu cu oca'' 
siunea verificării credenţionaleloru, de secură ar fi fostă nimicită.1)' 

* 
* * 1 

Premiţendă cunoscinţele acestea despre modulă alegerii rak 
tropolitului uostru, în cele următore îlă vomă asemeua mai întâii 
cu modulû alegerii superintendentelui calvinescă din Ardelă pânil 
la s. Unire, şi după aceea cu modulă alegerii episcopiloră şi a 
mitropoliţiloră după dreptulă resăritenă ală Pravilei. 

H 
Modulu alegerii superintendentelui calvinescă din Ardélu ій 

secululu alu 16-lea şi 17-lea. Realisarea libertăţii evangelice aşa 
precum o înţelegeau el, a fostă ţinta de căpetenie, pentru cars 
calvinii s'aă ruptă de biserica catolică. 

Modurile diverse, după cari se impleaă episcopatele în bise' 
rica catolică pe timpulă, cândă a eruptă reformaţiunea, li-s'aü 
părută calviniloră din Ardelă, că nu corespundă libertăţii evan' 
gelice. 

Singurulă modă, care li-se părea, că e în armonie cu liber' 
tatea evangelică, a fostă implerea prin alegere, cu atâta mai 
virtosă, ca şi împrejurările, în cari se aflaă la începută, I-aă silitü 
să-şi alegă ună capă bisericescu. 

N'aă sciută înse calvinii în vécurile de întâia să fie conse* 
cuenţi în aplicarea practică a principiiioră, ce le profesau. 

Acesta se vede şi din calea, pre earea aă purcesű în apli' 
carea principiului despre libertatea evangelică la alegerea super-4 

intendentelul. 
Dacă ar fi fostă consecuenţi deplină, atunci încă delà începută 

ar fi dispusă astfelă lucrurile, câtă superintendentele să fie alesă 
de totalitatea membriloră bisericii, căreia avea să-I fie capă. 

Căci dacă „libertatea evangelică" în constituirea mai marilori 
bisericescl numai atunci rëmâne nealterată, dacă constituirea se 
întîmplă prin alegere, e lucrulă celu mai logică, că la alegere toţi 
să iea parte, cu atâta mai vîrtosă, că după credinţa calvină toţi 
membrii bisericii suntă şi preoţi. 

Nici în secululu alu 16-lea nici în ală 17-lea înse calvinii, 
deşi puneaă mare pondă pre principiulă loru desbre „libertatea 
evangelică" şi despre preoţia universală, totuşi n 'aă fostă capabili 
să se libereze de tote principiile Ierarchice ale bisericii catolice, 
pre cari le urieaă aşa multă. 

Acesta a fostă causa, de în secululă ală 16-lea şi ală 17-lea 
la alegerea superintendentelui calvinescă din Ardelă lua parte 
n u m a i c l e r u l u , eră poporulu credinciosă era eschisă delà ori 
ce participare directă lo alegere. 

* * 
Legislaţiunea bisericescă şi civilă din Ardélu cu privire la 

alegerea superintendentelui calvinescă în véculú 16 şi 17-lea. Legea 
bisericescă calvină mai veche pentru Ardelă, carea reguleză ale
gerea superintendentelui, se cuprinde în collecţiunea de cauóne alul 
Gelei Katona. 4) 

Canonulu 90 ală eollecţiunil acesteia cu privire la alegerea 
superintendentelui prescrie următorele: 

1 ) VedI amêndouè circulariele în »Acte sinodali de I. M. Moldovanu t. 
I. pag. 1 şi uu. 

2 ) Totü acolo pag. 187. 
3 ) Actele referitóre la alegerea deputaţiloră corpului professorală din 

Blaşă pentru sinoduiu electorală din 1868 se află în archivulu mitropolitani 
din Blaşu. 

4 ) Ştefană Gelei Katona a fostă superintendente calvinescă în Ardelă 
delà 1633—1649, care a compusă condiţiunile puse de principele mitropolitului 
Elie Ornstă, despre cari însu-şl Kemény (Jice: »injuriosissima proponit puncta 
valachico illo popae, qui successore esse vuit episcopi defuncţi Valachorum ? »Acte 
şi Fragmente« de T. Cipariă pag. 71. 



Ü N I R E A Pag. 159 

f „Omnes in Universum senioratus seu dioeceses intra ambitum 
étàus щпі Transilmniae et partium eidem annexarum, seorsim in 
.jimm fiuentes uni episcopo seu superrattendenti, vel in alium tractum 
^mmigranli, communibus votis ac suffragiis alteram quempiam e 
ßedio fratrum suorum electum substituere pio ritu debebunt. " 

Diu canonulu acesta numai atâta se vede, că la alegerea su-
íperintendentelui luau parte tote tracteie protopopesei. Nu ne spune 
ÍBSe, că ore lua parte la alegere cierulu sau dóra şi poporulu. 

Acesta nî-o spune Salomon Joseph, care după ce citeză ca-
joduIu de maï susu aluî Gelel Katona, şi după ce se provocă şi 
ja legea din Aprobate referitóre la alegerea superintendenteluî, se 
«primă în chipulă următorin : 

„Electio superintendentis juxta tenorem hgum praecitatarum, 
тщие sub principibus nationalibus continüum, nulla praecedente 
jtmdidatione lïberis verbi Dei Ministrorum in synodis genera-
jjkus praesentium suffragiis constanter fiebat." l) 

De aci se vede, că la alegerea superintendenteluî numaï 
preoţii, carï la calvini se numescu: Verbi Dei Miniştri aveau votu 
íctivü, prin ce este esplicatü de ajunsu şi canonulu de mai susu 
»lui Gelei Katona. 

Dară nu numai atâta ! Ci cauonulu de mai susu prescrie, 
di celu alesu să fie din numërulu preoţiloru, căci canonulű dis
pune, ca celu alesu să fie „e medio fratrum". 

Prin cuvîntulu „fratres" se înţelegu preoţii, care cuvintu Sa
jómon Joseph astfelû îlu esplică: 

„Per Fratres heic, velut in tota legislatione intelligi ipsos V. 
Д Ministroe, sicgue superintendentes e medio fratrum suorum per 
jpsos confratres seu V. D. Ministros eligi debere." 2) 

Eră cumcă motivulu de căpetenie alű calviniloru, că consti
tuirea superintendenteluî să se întîmple prin alegere, a fostu „li
bertatea evangelică" sau creştină cum o înţelegeau ei, se vede 
irăşl din Salomon Joseph, care referitoriű la lucruiu acesta se 
eeprimă astfelû : 

„Electio superintendentis fundatur in libertate christiana, 
tthuic consonis legibus patriis tum civilibus, turn etiam ecclesiasticis." s) 

Ceea ce prescrie canonulu lui Gelei Katona despre consti
tuirea superintendenteluî, aceea prescriu şi legile civili din Apro
bate, va să фса, cumcă constituirea superintendenteluî să se în
tîmple priu alegere din partea preoţimiî. 

Legea aprobateloru referitóre la lucruiu acesta prescrie ur-
mito'rele : 

„A négy recepta religion levők közül a felyül megnevezet Refor
mata evangelică, Lutherana vagy Augustana, TJnitaria vagy Antitri-
фгіа religion lévőknek tulajdon Püspökjök magok vallásán lévők 
legyenek, a Catholicusoknak vagy Pápistáknak pedig Vicariusok, kik 
tz ő religiojok és inspectiojok alatt az egyházi rendekre vigyázanak, 
mind azon által az eleitől fogván observáltatott usus szerént a kik 
й Püspökség r e vagy vicar iusságra választat na k, az ő 
közönséges egyházi gyülekezeteknek tetszésekből és 
tegzesekből, azok a fejedelmektől confirmáltassanak." 4) 

Superintendentele alesu de cătră cierulu calvinescu trebuiea 
ià fie confirmatu de principiile terii. 

Se vede acesta din disposiţia espresă a legii citate din Apro
bate, că aleşii „a fejedelmektől confirmáltassanak", eră Salomon Jo
seph despre confirmarea celui alesu scrie: „superintendentes vel 
(piscopos ex consensu et concluso generalium ecclesiasticorum congre-
yationum (h. e. synod. gener.) eligi, et per principes confirmări debere." 5) 

* 
* * 

Cari membrii ai clerului aveau votu la alegerea supeinten-
dentelui. în înţelesulu canonului din collecţiunea lui Gelei Katona 
şi a legii deja citate din Aprobate alegerea superintendenteluî t re-

') »De statu ecclesiae ev. réf. in Transilvania Commentatio«. Cluşu 
1840 pag. 58. 

s) Totu acolo pag. 58. 
8) Totü acolo pag. 57. 
*) »Approbatae Constitutiones« Pars. I. Tit. I Art. 9. 
ä) Op. cit. pag. 57. 

buiea să se întîmple în synodus generalis. La Synodus generalis 
inse aveau drepţii să îea parte toţi preoţii din ţară. Cu greu înse 
se voru fi pututu aduna toţi preoţii din ţară la alegerea super
intendenteluî. 

Din causa acesta încă de timpuriu a întratu In biserica cal
vină sistemulű representativű, x) care sta în aceea, că neputeudü 
lua totă preoţimea parte la synodus generalis pentru alegerea su-
gerintendentelui, fie сагз tractu protopopescu îşi trimitea numai 
représentante, şi acesta era notariulu tractualu alesu pentru ofi-
ciulu acesta dia partea preoţimiî tractuluî. 2 ) 

Votù aşa dară la alegerea superintendenteluî aveau : 
1. Fiecare protopopii cu votu virilu. 
2. Notariulu tractualu din fiecare tractü ca représentante 

aht preoţimiî traetualî. 5) 
* 

* * 
Luat-aű înainte de s. unire laicii calvini din Ardélü parte la 

alegerea superintendenteluî? însa-şî împrejurarea, că alegerea 
superintendenteluî calvinescu din Ardélü se întîmpla în synodus 
generalis, a căruî membrii erau eschisivù numai preoţi, arată, că 
laicii calvini n'au luatu parte cu votű activă la alegerea superin
tendenteluî. Se sfătuieau de comunu alegëtoriï cu consiliaril prin
cipelui şi cu alţi bărbaţi laici distinşi, cându era vorba de ver o 
o alegere de superiutendente. Votu activu înse la alegere nu aveau 
laicii înainte de s. Unire. 

Lămurită ne spune acesta Salomon Joseph, cându dice: 
„ Qui principibus a consiliis erant aliique eminentioris dignitatis 

viri occasione synodorum confluentes consilia de futuro superintendente 
commendationesque suas depromebant quidem modo suasorio, in con-
firmaţione vero libere per confratres electi antistitis, principi auctores 
iterum extitisse perhibentur, at nulla prorsus candidationis aut posi-
tivi alicujus saecularium influxus vestigia, rerum ejus aevi gestarum 
peritus inveniet." 4) 

Ca şi la noî, şi la calvini s'au încercatu unii şi alţii să are te , 
că şi în periodulu dinainte de s. unire laicii calvini au luatu parte 
positiva la alegerea superintendenteluî. 

în t re aceştia mai însemnatu este Bodola Samuel. 6 ) Uniculu 
argumentă ce-lu aduce în favorulü asertuluï sëu, stă în nisce cu
vinte vage şi hiperbolice citate din unu opu aluî Petru Bod, pre
dicatorii! reformaţii în Ighiu. 6) 

înse de o parte Petru Bod a trăitu numai în secululu trecută, 
de altă parte din cuvintele lui, la cari se provocă Bodola Samuel 
nici pre departe nu se póté scóte înţelesulu, că şi laîciî ca şi 
cierulu au avută votu la alegerea superintendenteluî, ci din ele se 
vede celu multu atâta, că cierulu se înţelegea mai întâia cu no
tabilii terii cu privire la persona, care ar fi a se alege, ca aşa 
celu alesu să ce potă djce, că este doriţii şi de ei. 

De aceeaşi natură suntu şi cuvintele din dalteria lui Teo-
dosiu mitropolitulu Tergovişteî amintită mai susu (pag. 287), din care 
professorulù Dr. Crişanu a voitu să probeze, că în biserica nostră 
înainte de s. unire şi laicii au luatu parte la alegerea mitropo
litului. 

După s. unire dreptulu electorală la calvinii din Ardélü a 
începută a se desvolta în conformitate cu dogma loru despre pre 
oţia universală, cum vomă vedé maï la vale. înainte de s. unire 
în periodulu, cându biserica românescă din Ardélü a stată sub 
influinţa calvină, pre superintendentele îlu alegea cu voturi eschi-
sivă numai cierulu. 

(Va urma.) 
* 

* * 
') Bodola Samuel »Könyvismertetes«. Marosvásárhely 1840 pag. 9, 
2 ) Totű acolo. 
3) Cf. Dosa Elek »Erdelyhoni ev. réf. egyházi jogtana«. Pesta 1863 

pag. 21, şi Kovács Ferencz »Egyetemes és részszerü egyházjog alaptanai*. De-
breczen és Nyíregyháza 1870 pag. 122. 

4 ) Op. cit. pag. 58. 
6 ) Op. cit. pag. 1 şi uu. 
6 ) »Smyrniensis Policarpus«, in care descrie viaţa superintendenţiloru cal» 

vinescl din Ardélü delà reformaţiune până la timpulü sëu. 
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B i a n c a . 
Dramă tn doue acte. 

Pentru fete 
de 

Domnişora M. de Metz. 
(Continuare.) 

Barbara. Dar apoi din ce trăi ţ i? 
Michaela. Ţinem capre, eă gătesc 

brânzăriî, şi Angiolina tórce cânepă. Dar 
asta e de tot puţin. 

Barbara. Mergi adese ín sat? 
Michaela. Când avem brânza făcută 

şi când avem o provisie de tort. (Cu amă
răciune.) Ce privesce pe Angiolina, ea nu 
merge nici odată. 

Barbara. A! De ce nu vë împărţiţi 
lucrul? Aşa nu e cu drept. 

Michaela. Nu e aşa? Dar mătuşa 
s u se învoesce, ca Angiolina să o părăsescă. 
Intr'o di chiar eram bolnavă. Angiolina îşi 
propusese, să mergă in locul meă, ér Pietro, 
care era de faţă, se înfuria foc şi o opri, 
să se misce de acasă, că la din contră . . . . 
Credeam, că o să o bată , . . . dar n'a cu
tezat nici odată a se atinge de ea . . . . 
Mătuşa a dis unchiului, să tacă, apoi ne-a 
scos afară pe amîndôuë. Atunci a fost între 
ea şi între fiul el o scenă forte violentă, a 
Cărei isbucnirl din când în când ne străbăteaâ 
până la urechi, şi am audit vré-o câteva cuvinte, 
pe cari în cele din urmă nu le-am înţeles. 
(Se opresce.) 

Barbara. Cum? Nn le-ai înţeles? 
Michaela. Da, câte odată îmi vin în 

minte şi mi-se par ciudate. 
Barbara (afectând nepăsare). O, imagi-

naţiunea fetelor tinere totdeuna sboră prea 
departe. Ele cred a vedé o mulţime de 
lucruri, pe când în realitate nu e nimica. 

Michaela (visătore). „Nu te atinge de 
ea, Pietro," dicea mătuşa mea, „că ai aduce 
asupra nostră o nenorocire . . . . De alt-
miutrea tu mi-aî fost promis-o . . . . AI 
grije!" Ai grije, la ce? 

Barbara. Mătuşa dtale fără îndoelă e 
superstiţiosă, se póte, că . . . Dar eu îmi 
perd timpul cu taifasul ăsta. Dómna prin
cipesă trebue că-şi va sfârşit rugăciunea. 
Më duc la ea. Ce privesce pe contesa, ea 
trebue că e furiosă, că s'a desbrăcat singură. 
(Angiolina întră.) 

Scena XV. 
(Acelea-şi, Angiolina.) 

Angiolina. Liniştesce-te, domnă Barbara, 
tocmai i-am ajutat eă, să se desbrace. 

Barbara (ridênd). Atunci te compăti
mesc, copila mea. 

Angiolina. E adevërat, că signorină nu 
e pacientă. Dómna principesă Inse te chemă , 
domnă Barbara. 

Barbara. La asta më aşteptam. Më 
şi duc. (Iese.) 

Scena XVI. 
(Michaela, Angiolina.) 

Angiolina. Mantila signorinei atât e de 
stricată, cât nu voesce, să o mai îmbrace-
Voiu să ved, óre nu se află cumva vre una 
tn ladă. 

Michaela (surprinsă). Tu al dóra cheea 
delà ladă? 

Angiolina. Da. Mătuşa durmia, înse 
un somn atât de agitat, cât n'am voit, să o 
trezesc. Am luat cheea din legătura de chei. 
Sciă, că Pietro a pus în aces t a Iadă manti
lele, ce ni-le-a adus cu ocasiunea călătoriei 
sale celei din urmă. Voiù s ă ieaă una. 

Michaela (repede). Nu deschide lada ! 
Angiolina (suri4ênd). De ce să nu o 

deschid ? 
Michaela. Te rog, Angiolino, aşteptă, 

până se va trezi mătuşa. Nici odată nu o a 
deschis înaintea nostră, ba din contră mi-se 
pare, că se ascunde de noi, când are să cerce 
tn ladă. 

Angiolina. Ce idee sodă! 
Michaela. Sodă ne sodă, dar dacă nu-ţi 

schimbi intenţia ta, eu më duc. Nu voiu s ă 
fiă de faţă. Aşi avé părerea, că ţi-am 
aprobat propusul, te-am ajutat, şi la întor-
cerea lui Pietro tot eu voiu fi ocărită şi bătută. 
(Iese.) 

Angiolina (singură, îndreptându-se spre 
ladă). Ce poltronă! Nimeni nu m'a oprit, 
să deschid a c e s t a ladă . . . . e adevërat, că 
ocasiune pentru aşa ceva încă nu mi-s'a dat. 
De altmintrea cheea n 'a fost nici o d a t ă la 
ladă. (Merge, să o descidă.) Michaela m'a 
înfricat . . . . acum nu mal cutez . . . . De ! 
Dacă nu aflu mantila de-asupra, voia să o 
încuia numai decât, şi nu se va sei nimic. 
(Deschide lada.) Dumnedeule! ce lucruri 
frumóse ! Dantele, stofe preţiose . . . . cre4î, 
că sunt tóté n o u e . . . . nici odată nu le-am 
vë4ut aici . . . O D o m n e ! Dar asta nu e 
cu putinţa . . . eă visez . . . O, ce gând 
îngrozitoriă . . . . Dar dacă acestea vor fi 
cumva . . . . mărfuri oprite . . . nu cumva 
Pietro . . . . Prietinii lui aveaă nisce feţe, 
atât de închise, . . . apoi chipul acela de a 

më face, să cânt . . . Ei sosiau atunci . . , 
şi pe noi, pe Michaela şi pe mine ne № 
cuiaă . . . Nu mai e îndoelă, acestea sunt 
obiecte de contrabandă ! Ori póte . 
O! nu, nu! . . . . P ie t ro! O, nefericM1 

Şi mătuşa trebue să scie . . . . Şi mantiielef 

étà-le dar, nu më pot atinge de ele . . . . 
O, şi eleganta ladiţă! (O trage puţin afara.) 
Pe capac arme familiare. De pe astea и 
pricep nimic . . . (întorce cheea.) O, ispitaf 
(Deschide lădiţa.) Hârtii, juvaere . . . . , 
O, trebue să aflu. (încuie ér lada cea mare 
şi Iese luând cu sine lădiţa.) 

(Va urma.) 

Economie. 
Vinderea óuelor după greutate, h 

Budapesta acum se lucră la organisarea in-
fiinţândelor hale de tîrg. Prilejul aceste S\ 
folosesce „Budapesti Hirlap" spre a face cale 
în Ungaria pe sama unei idei, carea în alte 
ţerl nu este nouă, ci s'a întrupat de mult-
Idea pe acolo, pe unde au îmbraţişat-o, s\ 
adeverit de forte practică. „Közietek" înd 
o recomandă într'unul din ultimii sei numeri-
Este vorbă despre reformarea vinderii de 
ouë de galiţe. în piaţele din patrie ouăle 
se vînd adecă numërându-se. în Elveţia dejt 
înainte de asta cu 4—5 ani aă început a 
vinde óuele după greutate. Foile numite 
modul acesta de a valora ouële il ţva de Vîa 
din doue cause. Odată pentru că astfel se 
asigură preţ şi pe sama óuelor mai meruut« 
şi neapte pentru esport, şi apoi pentru Ű, 
— pe cum se scie, — în ou se formeză un 
gol mic, carele cresce din di îu di în urma 
uscării albuşului, şi astfel se pâgubescA 
perătoriul, dacă óuele, cari le-a cuovcwtói, 
nu sunt próspete. După ce oui próspet estti 
în proporţie mai greu, de aceea eu «&x w$ft' 
sunt mal puţin próspete, cu a tâ ta merg mai 
multe pe un kg. întroducêndu-se deci r^ 
forma aceea, va fi în interesul vîn4ëtoriului, 
ca să aducă în piaţă oue cât se póte de 
próspete, pentru cari consumeniul bucuros, 
va plăti preţ cu ceva mal mare. Reforma 
aceea ar fi bună şi din alt punct de vedere: 
s'ar îngriji omenii, să-şî câştige soiuri de 
acelea de găini, , cari asigură producţia de 
ouë mal mari. Ouë de găini din patrie merg 
cam 18—20, de găini italiane ori corcite cu 
de cele italiane merg 14 ouë, de găini 
plymouth-roeks 16 pe un kg. 

Editor şi redactor rêspundëtor : 

Dr. Victor Szmigrelski. 

Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГПШ 46 ШШ& Şl І6 SCulBtOrU, Ш С0І0Ш 
respective de ШаГШОГІШ şi de ЩШЖ CU І ( Ж Sâut8, dimpreună cu ЦЩЖІ аСвІОГЙ OUlßCtB în faţa locului, precum şi 
ГеПОТаГеа de iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi t o t e më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispàrêndu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţa mi-s'a măritu. 
Rugându-шё pentru preţuite comande s u m cu deosebită s t imă 
O r a d e a - m a r e , 10 Ianuariu 1892 Carolu Müller, 

(7) 14—? auritoru şi fabric, de recuis , bisericesci . 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


